

## 凝心聚力建设“一城两区三门户”



## 平陆：立足优势对接 创优服务落地 倾力打造产业转移优先承接门户



园区建设加快产业承接



**园区建设加快产业承接**

“这是我们的产能分析系统，在这个图上可以看到每天的产量……这边是电机运行情况，一共有200多台电机，所有电机都可以在这里实现远程控制。”走进位于平陆县张店农业产业园的塬麦面粉加工有限公司控制室，公司总经理李津义正在通过一个综合系统掌控全厂所有设备的运行。

区别于传统的面粉加工厂，为了提高生产效率和产品质量，最大限度保留面粉的原生风味，塬麦面粉加工有限公司引进了一套全自动制粉生产线，从原粮出仓到喷粉仓，再到打包仓，每颗小麦要经过26公里六道工序，生产过程全封闭、无粉尘，生产工序基本实现程序化和智能化。

为做好产业承接转移，平陆县从县情实际出发，依托现代农业产业园、汽车新材料产业园、中小企业创业园、医药生物产业园、高端磨具磨料与铝精深加工等优势，全力做好产业精准承接转移。

依托现代农业产业园，瞄准创建全省农业现代化示范园区目标，以元气岭（山西）农业科技开发有限公司和塬麦面粉加工有限公司为龙头，加快实施年产能6500吨包装饮用水及3500吨汽水生产线建设项目，全力引进中草药深加工、果蔬深加工、食品深加工、零农残等项目，着力培育一批科技化、规模化、链条化、现代化的农业龙头企业，打造优势农产品深加工集聚区和特色农业产业园。

立足汽车新材料产业园，以晨虹（山西）新材料科技有限公司为龙头，积极联系对上、下游关联企业，推动先进工装及模具制造、生物基内饰材料专用生产基地、汽车配套座椅海绵和记忆棉保健床垫、汽车冷凝器、新能源汽车零部件生产等汽车产业配套企业落户园区，为全市打造“汽生汽”新兴产业高地注入新动能。

聚焦磨具磨料与铝精深加工，全力推进“专业镇+市场主体”培育模式，加快专业镇内20家企业的延链补链强链，做大做强平陆县晋虞铝业有限公司、山西晋纳新型材料股份有限公司等专业镇龙头企业，推动专业镇市场主体上规模、增实力、提效益。同时，积极开展产业链招商，重点从河南、江苏等地招引一批高精磨具生产型企业，形成以开采、冶炼、煅烧刚玉、棕刚玉、高端磨具磨料加工于一体的铝矾土开采冶炼产业集群。

紧扣绿色低碳，加快光伏、风电、储能、氢能、充电桩等新能源产业项目的全面推进和精准引进，加快现代物流产业、文旅康养产业、商贸服务业、电商经济、低碳经济服务产业的精准对接。

在此基础上，全面加快中小企业传统技术改造。依托阳煤丰喜肥业（集团）有限公司和平陆分公司三聚氰胺产能优势，推动上下游企业向中小企业园区聚集，进一步做强“三聚氰胺—密胺—仿瓷器皿”产业链；全面加快山西丹晖生物科技有限公司年产能200万吨医疗器

械建设项目一期工程建成投运，推动医疗器械、生物医药产业聚集链，为精准承接产业转移奠定基础。

**创优服务助力精准招商**

“我们聚焦市委‘一城两区三门户’目标和思路，围绕现代农业产业园、汽车内饰新材料、交通区位、磨具磨料与铝精深加工、绿色低碳，积极做好发达地区适配产业项目转移承接，努力在打造产业转移优先承接门户工作上走在前、作表率。”平陆县招商引资促进中心主任王晓明告诉记者。今年以来，平陆县已先后赴北京、内蒙古、南京、深圳、浙江、四川等地开展招商活动12次，对接企业30家，对接项目25个。邀请企业来平陆县考察对接17批次，举办招商推介会1场。截至目前，平陆县已签约招商引资项目11个，协议总投资73.77亿元。

在承接产业转移中，平陆县立足自身比较优势和功能定位，进一步优化“9+6”招商小组，即依托9个乡镇招商小组和铝精深加工产业链招商小组、现代农业产业链招商小组、汽车新材料产业链招商小组、新能源产业链招商小组、工业消费品产业链招商小组、文旅康养产业链招商小组，围绕园区建设和集群发展，积极承接发达地区适配产业项目转移，不断延伸产业链。

在此基础上，全面加快中小企业传统技术改造。依托阳煤丰喜肥业（集团）有限公司和平陆分公司三聚氰胺产能优势，推动上下游企业向中小企业园区聚集，进一步做强“三聚氰胺—密胺—仿瓷器皿”产业链；全面加快山西丹晖生物科技有限公司年产能200万吨医疗器

械的生产。打造具有吸引力的投资环境。此外，通过优化存量资源配置，积极推介并吸引优质企业来平陆县投资，实现资源的有效利用。再次，致力于乡情招商，联系在外成功人士，鼓励他们回乡创业，并通过本地龙头企业的作用，吸引更多企业来平陆县投资。同时，平陆县还强调环境招商，通过强化政策、要素和服务保障，持续优化营商环境，提升服务意识。这些策略的实施，将吸引更多客商投资平陆，为实现经济高质量发展注入新的动力。

**推动营商环境向优向好**

“作为一名观察员，我将全程护航项目建设，紧盯项目前期手续办理和项目推进的各个环节点、各个层面，了解企业和项目的真实需求，把隐藏在深处的问题毫无遗漏地挖出来，准确诊断出营商环境的‘病症’所在，让那些被忽略或者难以被发现的问题暴露在阳光之下。”3月17日，平陆县召开2025年优化营商环境观察员工作会，作为25名营商环境“观察员”之一的李智晶在拿到聘任证书后表示，将以实事求是的态度，加强对项目建设各个环节的监督，持续推动平陆营商环境向优向好。

营商环境是一个地区经济软实力和综合竞争力的集中体现，是稳定市场信心、激发经济发展活力、推动高质量发展的主要因素。为进一步优化营商环境，平陆县不断创新推出优化营商环境“观察员”工作机制，从重点项目责任单位、施工单位、重点企业中选聘25名营商环境“观察员”，在承担发现反映项目前期手续办理、项目推进中的困难和问题等

责任的同时，还扮演着政企“联络员”和政策“宣传员”的角色。

为保障承接项目的高效落地，平陆县积极健全完善工作推进机制，通过建立项目建设座谈会、调度会等推进机制，及时解决项目建设中面临的突出问题。积极推动产业转移优先承接项目建设月调度、月通报和半年观摩点评等常态化推进工作机制，并形成工作落实闭环机制。对各产业转移优先承接小组实行“月通报、季排名、半年观摩、年终总结”的调度通报机制，突出通报产业转移优先承接工作开展情况和取得的实绩，确保承接产业转移项目高效推进。

为进一步优化服务，平陆县对承接产业转移项目全面实行投资项目代办、项目联系人、涉及项目督查报备“三项制度”。由行业主管部门按照产业转移优先承接项目代办全覆盖的原则，无偿提供代办服务，变“企业跑腿”为“政府跑腿”，实现“项目落地不求人”。项目招商单位主动改进工作方法，完善政企沟通机制，畅通政企联系渠道，协调解决企业在发展中存在的困难和问题，实现“有事找得到，找到事办得了”。各级涉及项目部门严格履行报审程序，规范涉企督查检查行为，切实维护项目单位正常生产经营秩序，实现“有呼必应，无事不扰”。

“下一步，我们将持续开展‘优质服务季’活动，一季一主题，主动上门服务，积极纾困解难，当好产业转移优先承接工作‘金牌服务员’。”平陆县行政审批服务管理局局长高卫东表示，平陆县将持续深化“放管服”改革，全面推行“一件事一次办”“一网通办”“全程网办”，实行“一次告知、一表申报、一窗受理、一次办好”，让企业放心投资、安心创业、舒心发展。

通过统筹全县产业转移承接工作，举全县之力优先承接推介系列活动和各类产业转移优先承接专题活动，走出去，请进来，平陆县正在形成“谋招商、抓项目、促发展”的优先承接产业转移浓厚氛围。

